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ΧΗΜΔΙΑ ΟΜΑΔΑ΢ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ ΘΔΣΙΚΩΝ ΢ΠΟΤΔΩΝ 

7Ο ΔΠΑΝΑΛΗΠΣΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑ  

ΘΔΜΑΣΑ 

 

 

ΘΔΜΑ Α 

Για τις προτάσεις Α1 έως και Α4 μα γράψετε στο τετράδιό σας τομ αριθμό της 

πρότασης και δίπλα το γράμμα που αμτιστοιχεί στη σωστή επιλογή. 

Α1. Δύξ μξοιακά διαλύμαςα ζάυαοηπ με ρσγκεμςοώρειπ 1 Λ (διάλσμα Δ1) και 2 Λ 

(διάλσμα Δ2) έουξμςαι ρε επατή μέρχ ημιπεοαςήπ μεμβοάμηπ. Τι από ςα ακόλξσθα 

ιρυύει;  

α. Λόοια ζάυαοηπ μεςακιμξύμςαι μόμξ από ςξ Δ2 ρςξ Δ1. 

β. Λόοια μεοξύ μεςακιμξύμςαι μόμξ από ςξ Δ1 ρςξ Δ2. 

γ. Λόοια ζάυαοηπ μεςακιμξύμςαι από ςξ έμα διάλσμα ρςξ άλλξ με διατξοεςικξύπ 

οσθμξύπ. 

δ. Λόοια μεοξύ μεςακιμξύμςαι από ςξ έμα διάλσμα ρςξ άλλξ με διατξοεςικξύπ 

οσθμξύπ. 

Μονάδες 5 

Α2. Οξια από ςιπ επόμεμεπ ςεςοάδεπ κβαμςικώμ αοιθμώμ είμαι δσμαςή; 

α. (2, 0, 1, +1/2). 

β. (2, 1, 1, +3/2). 

γ. (1, 0, 0, +1/2). 

δ. (1, 1, 1, -1/2). 

Μονάδες 5 

Α3. Οξιεπ ξσρίεπ δοξσμ χπ ξνέα ρςημ υημική ενίρχρη: 
2 2 3NH H O NH OH   .  

α. 
2NH OH  . 

β. 2 3NH NH  . 

γ. 2 3H O NH . 

δ.  2H O OH . 

Μονάδες 5 

Α4. Οξιξ από ςα παοακάςχ διαλύμαςα είμαι οσθμιρςικό; 

α. 4NH Cl 0,1M HCl 0,1M  

β. 2H S0,1M NaHS0,1M  

γ. 3CH COONa 0,1M NaOH 0,1M  

δ. NaCl 0,1M HCl 0,1M . 

Μονάδες 5 
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Α5. Μα υαοακςηοίρεςε ςιπ ακόλξσθεπ ποξςάρειπ χπ ρχρςέπ ή λαμθαρμέμεπ, 

γοάτξμςαπ δίπλα ρςξμ αοιθμό κάθε ποόςαρηπ ςη λένη Σχρςό ή Κάθξπ: 

1. Αμάμερα ρςα μόοια ςξσ 2H S  αμαπςύρρξμςαι διαμξοιακξί δερμξί σδοξγόμξσ 

2. Ξι διαμξοιακέπ δσμάμειπ μεςανύ ρςιγμιαίχμ διπόλχμ αμήκξσμ ρςη καςηγξοία  

ςχμ δσμάμεχμ Van der Waals. 

3. Λεςανύ ςξσ πξλχμέμξσ ξμξιξπξλικξύ δερμξύ πξσ έυξσμε ρςξ μόοιξ ςξσ μεοξύ 

και ςξσ δερμξύ σδοξγόμξσ πξσ έυξσμε αμάμερα ρςα μόοια ςξσ μεοξύ, ιρυσοόςεοξπ 

είμαι ξ δερμόπ σδοξγόμξσ. 

4. Τξ HF  είμαι ιρυσοόςεοξ ξνύ από ςξ HBr επειδή ςξ F είμαι πιξ ηλεκςοαομηςικό 

από ςξ Br. 

5. H ποόςσπη εμθαλπία μιαπ αμςίδοαρηπ αλλάζει αμ μεςαβάλλξσμε ςημ πίερη ή ςημ 

θεομξκοαρία. 

Μονάδες 5 

Θέμα   Β 

Β1. Δίμεςαι πίμακαπ με ςιπ εμέογειεπ ιξμιρμξύ ρε kJ/mol ςχμ ρςξιυείχμ A, B και Γ 

ςηπ 3ηπ πεοιόδξσ ςξσ Οεοιξδικξύ Οίμακα. 

 i1E  i2E  i3E  i4E  

Α 1520 2660 3930 5770 

Β 1251 2290 3820 5150 

Γ 737 1450 7700 10540 

α) Μα γοάφεςε ςη υημική ενίρχρη πξσ πεοιγοάτει ςξμ δεύςεοξ ιξμςιρμό ςξσ 

ρςξιυείξσ A, ρςημ ξπξία μα αμαγοάτεςαι και η αλγεβοική ςιμή ςηπ εμθαλπίαπ ςηπ 

αμςίδοαρηπ. Μα  δικαιξλξγήρεςε ςξ ποόρημξ ςηπ εμθαλπίαπ ασςήπ ςηπ αμςίδοαρηπ. 

(μξμάδεπ 2) 

β) Σε πξια ξμάδα ςξσ Οεοιξδικξύ Οίμακα αμήκει ςξ ρςξιυείξ Γ; Μα αιςιξλξγήρεςε ςημ 

απάμςηρή ραπ και μα γοάφεςε ςημ ηλεκςοξμιακή ςξσ δξμή (μομάδες 3) 

γ) Μα ςανιμξμήρεςε από ςξ πιξ ηλεκςοξθεςικό ποξπ ςξ λιγόςεοξ ηλεκςοξθεςικό ςα 

ρςξιυεία Α,Β και Γ και μα αιςιξλξγήρεςε ςημ απάμςηρή ραπ.  (μομάδες 2) 

Μονάδες 7 

Β2. 

Δίμξμςαι ξι ιρξοοξπίεπ: 

3 2

HI F HF I (1)

H O I H O HI (2)

 

 

 

 
 

α) Μα ενηγήρεςε ποξπ ςα πξύ είμαι μεςαςξπιρμέμεπ ξι ιρξοοξπίεπ (1) και (2). 

(μομάδες 2) 

β) Δπιπλέξμ, δίμεςαι όςι η ιρξοοξπία 
3 2H O F H O HF(3)    είμαι 

μεςαςξπιρμέμη ποξπ ςα δενιά. Μα διαςάνεςε ςα 2F , I H O    καςά ασναμόμεμη 

b  και μα αιςιξλξγήρεςε ςημ απάμςηρή ραπ (μομάδες 3) 

Μονάδες 5 

Β3. Tα ξνείδια ςξσ αζώςξσ, κσοίχπ NO και 2 , και ξι αμςιδοάρειπ ςξσπ παίζξσμ 

ρημαμςικό οόλξ ρςημ υημεία ςξσ πεοιβάλλξμςξπ. 
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α) Δίμεςαι όςι η εμέογεια εμεογξπξίηρηπ ςηπ αμςίδοαρηπ 2 2 42 (g) (g) (1)    

είμαι 23 kJ. 

i) Μα ποξρδιξοίρεςε ςημ εμέογεια εμεογξπξίηρηπ ςηπ παοακάςχ αμςίδοαρηπ 

2 4 2(g) 2 (g), H 57 kJ (2)     
 

 (μομάδες 2) 

ii) Αμ ξι δύξ παοαπάμχ αμςιδοάρειπ μπξοξύραμ μα θεχοηθξύμ απλέπ, μα ενεςάρεςε 

αμ θα ήςαμ αληθήπ η ακόλξσθη δήλχρη: 

«Για ςιπ ίδιεπ ρσμθήκεπ πίερηπ και θεομξκοαρίαπ, η ποξρθήκη καςαλύςη επηοεάζει 

πεοιρρόςεοξ ςημ ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ (2)». (μομάδες 2) 

β) Δίμεςαι έμαπ μηυαμιρμόπ δύξ βημάςχμ(ρςαδίχμ) πξσ πεοιγοάτει μία αμςίδοαρη 

πξσ ποαγμαςξπξιείςαι ρςημ αςμόρταιοα και ατξοά ρςα ξνείδια ςξσ θείξσ. 

2 2

1
(g) O (g) (g)

2
    

2 2 3(g) S (g) (g) SO (g)      

Μα ενηγήρεςε, ρύμτχμα με ςη θεχοία ςχμ εμδιαμέρχμ ποξψόμςχμ, πξια υημική 

έμχρη ή υημικό ρςξιυείξ μπξοεί μα θεχοηθεί χπ καςαλύςηπ ςηπ ρσμξλικήπ 

αμςίδοαρηπ και πξια χπ εμδιάμερξ ποξψόμ. (μομάδες 2) 

Λονάδες 6 

Β4. Σε έμα εογαρςήοιξ ποαγμαςξπξιείςαι μια ρειοά ςερράοχμ πειοαμάςχμ όπξσ 

διεοεσμάςαι η υημική ιρξοοξπία 2 2H (g) I (g) 2HI(g)
 
ρε ρςαθεοή θεομξκοαρία 

θ ξC, ρςημ ξπξία cK 4 . Σςα πειοάμαςα ειράγξμςαι διατξοεςικέπ πξρόςηςεπ από ςα 

αμςιδοώμςα ρώμαςα, αλλξύ μόμξ ιρξμξοιακέπ πξρόςηςεπ 2H  και 2I , αλλξύ μόμξ 

πξρόςηςα HI  και αλλξύ ιρξμξοιακέπ πξρόςηςεπ 2H  και 2I  και κάπξια διατξοεςική 

πξρόςηςα HI . Από ςα πειοαμαςικά δεδξμέμα κάθε πειοάμαςξπ καςαρκεσάρθηκε η 

αμςίρςξιυη γοατική παοάρςαρη ρσγκέμςοχρηπ–υοόμξσ. Σε όλεπ ςιπ πεοιπςώρειπ η 

καμπύλη (1) αματέοεςαι ρςξ HI και η καμπύλη (2) ρςα 2H και 2I . 

α) Λία από ςιπ ςέρρεοιπ γοατικέπ παοαρςάρειπ παοάπερε και ρςη θέρη ςηπ 

ςξπξθεςήθηκε άλλη, πξσ δεμ είμαι ρσμβαςή με ςξ πλαίριξ πξσ έυει ςεθεί για ςα 

πειοάμαςα. Μα ενηγήρεςε πξια από ςιπ παοακάςχ γοατικέπ παοαρςάρειπ ςηπ 

μεςαβξλήπ ςχμ ρσγκεμςοώρεχμ δεμ μπξοεί μα αμήκει ρε ασςήμ ςη ρειοά 

πειοαμάςχμ. (μομάδες 5) 
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β) Μα ενηγήρεςε ρε πξια ή πξιεπ από ςιπ ακόλξσθεπ πεοιπςώρειπ δεμ μπξοεί μα 

απξκαςαρςαθεί  η ιρξοοξπία 2 2H (g) I (g) 2HI(g) ;  (μομάδες 2) 

i) Αουικά ειράγξσμε ρε αμξιυςό δξυείξ 1 mol 2I  και 1 mol
 2H . 

ii) Αουικά ειράγξσμε ρε κλειρςό δξυείξ 1 mol 2I  και 1 mol
 
HI . 

iii) Αουικά ειράγξσμε ρε κλειρςό δξυείξ 1 mol
 2H . 

iv) Αουικά ειράγξσμε ρε κλειρςό δξυείξ  1 mol
 
HI . 

 

Μονάδες 7 

 

Θέμα Γ 

Τξ σδοξυλώοιξ είμαι έμα αέοιξ πξσ υοηριμξπξιείςαι εσοέχπ ρςη υημική βιξμηυαμία.  

Γ1. To HCl μπξοεί μα παοαρκεσαρςεί ρε πξλύ καθαοή μξοτή με ςημ απεσθείαπ 

ρύμθερη ςξσ. Σε κεμό δξυείξ όγκξσ 2 L ειράγoμςαι 14,6 g ιρξμξοιακξύ μείγμαςξπ 

2H και 2Cl . Τξ μίγμα θεομαίμεςαι αουικά, ξπόςε ποαγμαςξπξιείςαι η απλή 

αμςίδοαρη (1) καςά ςη διάοκεια ςηπ ξπξίαπ διαςηοξύμε ρςαθεοή ςη θεομξκοαρία: 

2 2H (g) Cl (g) 2HCl(g), H 160 kJ (1)      

Σςξ πείοαμα μεςοήθηκε η αουική ρςιγμιαία ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ, η ξπξία 

βοέθηκε ίρη με 0,05 M/s. Δπίρηπ, διαπιρςώθηκε όςι μεςά από 20 s η ςαυύςηςα ςηπ 

αμςίδοαρηπ ήςαμ 0,002 M/s.  

α) Μα σπξλξγιρςεί η ρςαθεοά k ςηπ ςαυύςηςαπ ςηπ αμςίδοαρηπ (1) (μομάδες 3) 

β) Μα σπξλξγιρςεί η πξρόςηςα ςηπ θεομόςηςαπ πξσ εκλύθηκε ρςα ποώςα 20 s. 

(μομάδες 4) 

γ) Μα ενηγήρεςε γιαςί αουικά θεομάμαμε ςξ μείγμα ςχμ αμςιδοώμςχμ (μομάδες 2) 

δ) Λια άλλη μέθξδξπ παοαρκεσήπ ςξσ σδοξυλχοίξσ είμαι η υλχοαλκαλική, η ξπξία 

βαρίζεςαι ρςημ παοαρκεσή ιρξμξοιακξύ μείγμαςξπ  ςχμ αεοίχμ 2H και 2Cl  μέρχ ςηπ 

ηλεκςοόλσρηπ διαλύμαςξπ NaCl, ρύμτχμα με ςημ αμςίδοαρη:  

2 2 22NaCl(aq) 2H O(l) 2NaOH(aq) Cl (g) H (g) (2)     

Αμ δίμεςαι η θεομξυημική ενίρχρη 

2NaOH(aq) HCl(g) NaCl(aq) H O(l), H 40 kJ (3)       

μα σπξλξγίρεςε ςξ πξρό ςηπ θεομόςηςαπ πξσ θα αμςαλλαυθεί με ςξ πεοιβάλλξμ αμ 

ηλεκςοξλύρξσμε 2 λίςοα διαλύμαςξπ NaCl  23,4 % w/v. (μομάδες 5) 

Μονάδες 14 

Γ2. Σςξ εογαρςήοιξ διαθέςξσμε ςα διαλύμαςα 

Δ1: HCl1 M. 

Δ2: 2 4H SO 1 M. 

Δ3: 3NH  1 M. 

Δ4: 3 2CH NH  1 M. 

α) Μα διαςάνεςε ςα παοαπάμχ διαλύμαςα καςά μειξύμεμη  3[ ]   και μα ενηγήρεςε 

ςημ απάμςηρή ραπ. (μομάδες 3) 
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β) Διαθέςξσμε διάλσμα πξσ πεοιέυει 3NH  0,5 Λ και 3 2CH NH  0,05 Λ με pH = 11,5. 

Μα δείνεςε όςι η bK  ςηπ 3 2CH NH  έυει ςημ ςιμή . (μομάδες 4) 

γ) Μα σπξλξγίρεςε ςημ αμαλξγία όγκχμ με ςημ ξπξία ποέπει μα αμαμείνξσμε ςξ 

διάλσμα Δ1 με ςξ Δ4 για μα πάοξσμε οσθμιρςικό διάλσμα με pH 9 . (μομάδες 4) 

Μονάδες 11 

Δίμεςαι όςι: 

 Όλα ςα πξρά θεομόςηςαπ μεςοήθηκαμ ρςημ ίδια πίερη και ρε θεομξκοαρία 25 ξC, 

και ςα διαλύμαςα ήςαμ ίδιαπ ρσγκέμςοχρηπ.  

 r (H) 1A , r (Na) 23A  και r (Cl) 35,5A . 

 
3

5

b,NHK 10  και 14

wK 10 . 

 Τα δεδξμέμα ςξσ ποξβλήμαςξπ επιςοέπξσμ ςιπ γμχρςέπ ποξρεγγίρειπ. 

 H ρειοά ιρυύξπ ςξσ +Θ επαγχγικξύ ταιμξμέμξσ:  

3 3 2 3 2 3 3H CH CH CH (CH ) CH (CH ) C         . 

 

Θέμα Δ 

Ζ αμμχμία είμαι βαρική ποώςη ύλη για ςημ παοαρκεσή λιπαρμάςχμ. Ζ βιξμηυαμική 

παοαγχγή ςηπ αμμχμίαπ γίμεςαι μέρχ ςηπ μεθόδξσ Haber-Bosch η ξπξία ανιξπξιεί 

ςημ αμςίδοαρη: 

2 2 3N (g) 3H (g) 2NH (g) (1)  

Δ1. Δίμξμςαι δύξ γοατικέπ παοαρςάρειπ ςηπ μεςαβξλήπ ςηπ απόδξρηπ ςηπ 

αμςίδοαρηπ (1) ρσμαοςήρει ςηπ θεομξκοαρίαπ 

 
α) Μα ενηγήρεςε αμ η ρύμθερη ςηπ αμμχμίαπ είμαι εμδόθεομξ ή ενώθεομξ 

ταιμόμεμξ (μομάδες 3) 

β) Μα ρσγκοίμεςε ςιπ δύξ πιέρειπ 1P  και 2P . (μομάδες 3) 

γ) Σε δξυείξ όγκξσ 1 L βοίρκξμςαι ρε ιρξοοξπία 4 mol 2N , 4 mol 2H  και 4 mol 

3NH . Μα σπξλξγίρεςε πόρα mol 2H  ποέπει μα ποξρθέρξσμε ρςξ δξυείξ υχοίπ 

μεςαβξλή ςηπ θεομξκοαρίαπ, ώρςε η ρσγκέμςοχρη ςηπ αμμχμίαπ ρςξ δξυείξ, ρςη 

μέα θέρη υημικήπ ιρξοοξπίαπ, μα είμαι διπλάρια ςηπ αουικήπ. (μομάδες 6) 

Μονάδες 12 

 

 

 

4 10
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Δ2. Σε έμα εογαρςήοιξ ζηςήθηκε από ςξσπ μαθηςέπ μα σπξλξγίρξσμ ςημ bK  ςηπ 

αμμχμίαπ και ποαγμαςξπξίηραμ ςημ ακόλξσθη διαδικαρία. 

1. Εύγιραμ 10,7 g 4NH Cl , ςα ςξπξθέςηραμ ρε μία ξγκξμεςοική τιάλη και 

ρσμπλήοχραμ με απιξμςιρμέμξ μεοό μέυοι όγκξσ 100 mL. Έςρι παοαρκεύαραμ ςξ 

διάλσμα Δ1 

2. Οήοαμ έμα δείγμα 25 mL από ςξ διάλσμα Δ1 και ςξ ςξπξθέςηραμ  ρε μια 

κχμική τιάλη. 

3. Έβαλαμ μεοικέπ ρςαγόμεπ ταιμξλξτθαλεΐμηπ ρςξ δείγμα. 

4. Σςη ρσμέυεια γέμιραμ μια ποξυξίδα με δ/μα NaOH 2 Λ. Λε ςη βξήθεια ςηπ 

ποξυξΐδαπ, ποόρθεραμ ποξρευςικά ρςημ κχμική τιάλη ςόρη πξρόςηςα NaOH , 

ώρςε μα αλλάνει υοώμα η ταιμξλξτθαλεΐμη με ςημ ςελεσςαία ρςαγόμα (διάλσμα 

Δ2). Σε εκείμξ ςξ ρημείξ θεώοηραμ όςι ξλξκληοώθηκε η ρυεςική αμςίδοαρη. 

5. Ύρςεοα πήοαμ άλλα 25 ml από ςξ διάλσμα Δ1 και ςα ποόρθεραμ ρςημ 

κχμική τιάλη με ςξ διάλσμα Δ2, ξπόςε  παοαρκεύαραμ ςξ διάλσμα Δ3. 

6. Λέςοηραμ ςξ pH ςξσ διαλύμαςξπ Δ3 και ςξ βοήκαμ ίρξ με 9.  

α) Μα ενηγήρεςε ςι υοώμα θα απξκςήρει η ταιμξλξτθαλεΐμη ρςξ διάλσμα ςξσ 

βήμαςξπ 3. (μομάδες 2) 

β) Μα δείνεςε όςι η ςιμή ςηπ bK  ςηπ αμμχμίαπ πξσ σπξλόγιραμ ξι μαθηςέπ μεςά ςξ 

βήμα 6 ήςαμ 10-5, γοάτξμςαπ και ςξσπ ρυεςικξύπ σπξλξγιρμξύπ. (μομάδες 7) 

γ) Μα σπξλξγίρεςε ςξ pH ςξσ διαλύμαςξπ ρςξ ςέλξπ ςξσ βήμαςξπ 4. (μομάδες 4) 

Μονάδες 13 

Δίμεςαι: 

 Όλα ςα διαλύμαςα είμαι ρςημ ίδια θεομξκοαρία (25 oC). 

 Συεςικέπ αςξμικέπ μάζεπ: r r r(H) 1, (N) 14 (Cl) 35,5   A A A . 

 14

wK 10   

 Για ςημ ταιμξλξτθαλεΐμη:  , η όνιμη μξοτή είμαι άυοχμη και η βαρική 

έυει κόκκιμξ υοώμα. 

 Τα δεδξμέμα ςξσ ποξβλήμαςξπ επιςοέπξσμ ςιπ γμχρςέπ ποξρεγγίρειπ 
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